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Pisa 19  maggio 2009. Formare operatori in grado di operare efficacemente con gli immigrati.

Questo l’obiettivo del Corso di perfezionamento “Tutela dei diritti dei migranti”, organizzato dal Cisp (centro interdipartimentale di scienze per la pace) dell’Università di Pisa, con il patrocinio di SdS Pisa(Società della Salute), Provincia Di Pisa, Provincia di Arezzo, Provincia di Lucca, che si svolgerà a partire dal 19 giugno prossimo nella sede di via Gioberti. 

 Il Corso intende offrire, agli iscritti, conoscenze giuridiche e competenze operative necessarie per lo svolgimento di incarichi di accoglienza e integrazione sociale di cittadini stranieri. Particolare attenzione viene riservata alla presentazione del fenomeno migratorio e all’apprendimento delle principali procedure giuridico-amministrative, riguardanti la popolazione straniera residente sul territorio italiano.

Un impegno complessivo di 45 ore di lezione frontale, suddiviso in quattro moduli (frequentabili singolarmente), che vedranno la partecipazione di esperti del settore, impegnati nello studio e nella diffusione di buone pratiche di sostegno alla dignità e tutela delle popolazioni migranti.

 Il corso, rivolto a chiunque sia interessato ad approfondire il tema dei diritti dei migranti, rilascia 6 crediti formativi universitari agli studenti ordinari  (è in corso il riconoscimento  dei Crediti per la formazione continua degli avvocati) e a tutti un attestato di partecipazione.

I posti disponibili sono 35 e il termine ultimo per le iscrizioni è il 5 giugno p.v. 

La quota d’iscrizione  è di € 300,00 per gli studenti ordinari.    Per gli studenti uditori:  € 80,00 per i singoli moduli I, II , III  e € 120,00 per il modulo IV .

Per informazioni è possibile rivolgersi alla segreteria del Cisp- Centro Interdisciplinare “Scienze per la pace”- dal lunedi al venerdi : ore 9.00-13.00 

Dott. Andrea Valdambrini,  Dott.ssa Silvia Lencioni

Via Gioberti 39, 56124 Pisa  Tel. 050 2211201  Fax: 050 2211206

http://pace.unipi.it/didattica/perfezionamento       Email: master@pace.unipi.it    
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